

D) DEBITI**£ 5.553.129.257**

I debiti registrano un complessivo incremento di £ 2.918.642.052, e sono così composti:

	<u>Al 31.12.1995</u>	<u>Al 31.12.1994</u>	<u>Variazioni</u>
- Verso fornitori	2.851.453.850	741.479.219	+2.109.974.631
- Verso Società controllate	1.798.758.717	770.923.866	+1.027.834.851
- Verso Erario	608.426.876	716.982.730	-108.555.854
- Verso Istituti di previdenza	87.661.403	92.818.987	-5.157.584
- Verso altri	206.828.411	291.192.403	-84.363.992
Totali	5.553.129.257	2.613.397.205	+2.939.732.052

In proposito si precisa che:

- **I debiti verso fornitori per £ 2.851.453.850** comprendono, tra l'altro, l'imputazione di £ 1.637.118.082 per fatture da ricevere e £ 49.066.851 per note credito da ricevere, accertate al 31.12.1995.
- **I debiti verso Società controllate per £ 1.798.758.717** si riferiscono:
 - per £ 834.669.339 a fatture ricevute e ad accertamenti per fatture da ricevere da: Cinecittà £ 669.482.574, Istituto Luce £ 41.223.923 e Cinecittà Int. £ 123.962.842;
 - per £ 2.800.000 al residuo importo relativo alla ritenuta d'acconto operata sul contributo di cui all'art. 45 lettera n) della legge 1213/65, che sarà versata a Cinecittà S.p.A. al momento del rimborso richiesto dall'Ente;
 - per £ 189.520.206 al debito verso Cinecittà International S.p.A. in liquidaz. per contributi progetto Media Desk-Antenna Media esercizi 1994/1995 che, come già accennato, trova corrispondente contropartita nei crediti dell'Ente;
 - per £ 771.769.172 al debito relativo all'IVA di Gruppo nei confronti di:
Istituto Luce £ 715.410.587 - Cinecittà Int. £ 56.358.585
si precisa che il predetto debito è stato regolato nei primi mesi del 1996 a seguito dell'avvenuto incasso del credito per IVA dovuto all'Ente da Cinecittà SpA nello stesso periodo.
- **I debiti tributari per £ 608.426.676** sono costituiti dai debiti verso l'Erario per l'IRPEF trattenuta ai lavoratori dipendenti ed autonomi nel mese di dicembre 1995 (£ 92.162.601), dal debito per IVA di Gruppo (£ 136.930.275) e dal saldo dell'imposta sul patrimonio netto (£ 379.334.000) accertata nel 1995 e da versare nel 1996, entro i termini al riguardo previsti.
- **I debiti verso Istituti di previdenza e di sicurezza sociale per £ 87.661.403** sono riferiti ai contributi dovuti sulle retribuzioni del personale dipendente per il mese di dicembre 1995.
- **Gli altri debiti, per £ 206.828.411**, comprendono: il debito verso il personale dipendente per competenze maturate (£ 141.096.046); il debito nei confronti degli Organi amministrativi e di controllo, per competenze relative al 4° trimestre 1995 (£ 26.839.436); nonché altri debiti diversi per complessive £ 38.892.929.

E) RATEI E RISCONTI**£ 3.786.000.000**

Rappresentano la differenza tra il valore corrispondente alla parte del programma realizzato in investimenti capitalizzati e il contributo effettivamente utilizzato, in relazione agli oneri accertati negli esercizi di competenza. Detta posta si è così movimentata:

	<u>Ratei e risconti lordi</u>	<u>Utilizzo c/economico</u>	<u>Ratei e risconti al 31.12.1995</u>
<u>Programma 1994</u>			
- Centenario del Cinema	800.000.000	0	800.000.000
- Corso di formazione	200.000.000	80.000.000	120.000.000
	1.000.000.000	80.000.000	920.000.000
<u>Programma 1995</u>			
- Centenario del Cinema	2.650.000.000	0	2.650.000.000
- Studi e ricerche	170.000.000	34.000.000	136.000.000
- Corso di formazione	100.000.000	20.000.000	80.000.000
	2.920.000.000	54.000.000	2.866.000.000
Totale	3.920.000.000	134.000.000	3.786.000.000

CONTI D'ORDINE**£ 160.743.512.958**

Nei conti d'ordine figurano:

- Fidejussioni emesse dall'Ente a favore dell'Ufficio IVA a garanzia dei crediti di imposta relativi agli esercizi 1978, 1992/93/94 e residuo 1984 reclamati da Cinecittà per la ex Luce Servizi SpA, dall'Istituto Luce SpA e da Cinecittà Int. SpA in liquidazione, per complessive 7.164.705.956
- Certificato per n° 153.578.807 azioni, relativo all'intero capitale sociale iniziale dell'Ente Cinema S.p.A., intestato al Ministero del Tesoro - in custodia 153.578.807.000
- Mobili di proprietà dell'Istituto Luce e di Cinecittà in uso presso l'Ente (per memoria) 2

Totale c.s. 160.743.512.958

Rispetto all'esercizio precedente registrano un decremento di £ 1.230.113.902 pari alla risultante della cancellazione, per scadenza, delle fidejussioni per gli esercizi 1987/91 (£ 5.956.982.193) e del rilascio di nuove fidejussioni per rimborso IVA esercizio 1993 all'Istituto Luce SpA (£ 3.849.295.231) e per rimborso IVA triennio 1992/94 a Cinecittà International SpA in liquidazione (£ 877.573.000).

Si ricorda, inoltre, che nei primi mesi del 1996, a seguito di esplicita richiesta dell'Istituto Luce S.p.A., il Consiglio di Amministrazione dell'Ente ha autorizzato l'Amministratore Delegato a rilasciare atto di fidejussione a favore dell'Ufficio IVA di Roma, per un importo di £ 2.222.448.000 oltre interessi, sul credito IVA 1994 della stessa società.

Sempre nei primi mesi del 1996 la citata società Istituto Luce è stata autorizzata a richiedere l'emissione di una lettera di credito bancario, con pagamento a Luglio 1996, a favore di terzi, per un importo di circa £ 740 milioni.

NOTE SUL CONTENUTO DEL CONTO ECONOMICO

A) VALORE DELLA PRODUZIONE**£ 1.643.461.364****2.- CONTRIBUTI E/O SOVVENZIONI IN C/ESERCIZIO (£ 1.459.142.684)**

Sono riferiti quanto a £ 1.329.571.331 all'utilizzo dei contributi di cui alla legge 202/93 per la realizzazione del programma 1995 relativo alla "Attività di controllo" (£ 1.200.000.000) ed al progetto "Media Desk" (£ 129.571.331), nonché al contributo utilizzato, proveniente dalla Commissione C.E.E. (£ 129.571.331), sempre relativo al progetto "Media Desk".

3.- SPESE RECUPERATE DA TERZI E CONTROLLATE (£ 184.318.702)

Riguardano quanto a £ 183.040.938 le "spese recuperate" dalle società controllate Istituto Luce S.p.A. (£ 64.721.394), Cinecittà S.p.A. (£ 11.855.647) e Cinecittà International S.p.A. in liquidazione (£ 106.463.897).

Il rimanente importo di £ 1.277.764 è riferito a spese promozionali e telefoniche recuperate da terzi.

B) COSTI DELLA PRODUZIONE**£ 6.153.016.255****5.- PER MATERIE PRIME E DI CONSUMO (£ 24.721.091)**

Si riferiscono all'acquisto di cancelleria e altro materiale necessario al funzionamento degli uffici. Rispetto all'esercizio precedente presentano un decremento di £ 1.383.465.

6.- PER SERVIZI**a) correlati alla gestione (£ 688.098.620)**

Rappresentano i costi sostenuti per le spese di gestione dell'Ente. Rispetto all'esercizio precedente presentano un incremento di £ 94.717.152. Con il seguente prospetto si fornisce il dettaglio di detti costi e delle relative variazioni:

	<u>1995</u>	<u>1994</u>	<u>Variazioni</u>
<u>Manutenzioni</u>			
* di uffici	3.313.000	13.830.930	-10.517.930
* di macchine ufficio	12.205.380	11.207.120	+998.260
* di attrezzatura generica	193.278	1.640.000	-1.446.722
	15.711.658	26.678.050	-10.966.392
<u>Servizi</u>			
* Ansa	0	27.691.425	-27.691.425
* pulizie	24.565.356	24.122.500	+442.856
* disinfestazioni	611.250	0	+611.250
* autonoleggio con autista	94.690.600	88.468.010	+6.222.590
* riscaldamento	10.012.500	9.816.000	+196.500
* trasporti e spedizioni	1.984.932	2.445.000	-460.068
* telefonico	78.139.233	74.778.028	+3.361.205
* postale e telegrafico	2.523.600	1.068.820	+1.454.780
* fotocopiatrice	48.511.400	37.869.250	+10.642.150
* centro elaborazione dati	21.600.000	21.600.000	0

XIII LEGISLATURA - DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI

* asciugamani	3 088.800	3.394.650	-305.850
* energia elettrica	46.764.000	49.266.000	-2.502.000
* vigilanza e portineria	13.558.834	12.747.748	+811.086
* pulizia strade	1.914.437	1.371.195	+543.242
* rifiuti solidi urbani	13.118.916	12.411.270	+707.646
	361.083.858	367.049.896	-5.966.038

Assicurazioni

* polizza incendio e furto	3.327.640	3.329.189	-1.549
* polizza infortuni Presidente	830.000	830.000	0
* polizza autovettura	0	1.160.919	-1.160.919
	4.157.640	5.320.108	-1.162.468

Spese diverse inerenti al personale

* mensa aziendale	29.570.646	25.136.271	+4.434.375
* locomozione	1.120.300	753.900	+366.400
* infermeria	55.800	58.400	-2.600
* addestramento personale	1.632.000	0	+1.632.000
* addebiti di terzi per trasferte	0	2.314.300	-2.314.300
* rimborsi spese a piè di lista	360.300	327.000	+33.300
	32.739.046	28.589.871	+4.149.175

Spese promozionali

* Partecipazione a festival e manifestazioni	8.596.839	9.204.394	-607.555
* Pubblicità su stampa	3.965.000	300.000	+3.665.000
* Incontri di lavoro	11.359.130	18.083.770	-6.724.640
* Spese materiale promozionale	11.864.559	9.623.941	+2.240.645
	35.785.528	37.212.105	-1.426.577

Altre spese

* Giornali e abbonamenti	26.389.195	25.150.250	+1.238.945
* Inserzioni pubblicitarie	5.514.285	4.830.813	+683.472
* Rimb. spese Amm.ri per espletam. cariche	23.955.680	24.956.549	-1.000.869
* Spese assistenza notarile	2.168.000	4.927.350	-2.759.350
* Spese assistenza legale e tributaria	49.699.862	38.477.612	+11.222.250
* Revisione e certificazione bilancio	24.125.682	23.431.220	+694.462
* Consulenze contabili	20.000.000	0	+20.000.000
* Collaborazioni	81.000.000	0	+81.000.000
* Prestazioni varie	0	996.050	-996.050
* Spese rappresentanza	3.724.409	3.845.326	-120.917
* Spese varie	2.043.777	1.916.268	+127.509
	238.620.890	128.531.438	+110.089.452
Totale	688.098.620	593.381.468	+94.717.152

b) correlati all'attività produttiva (£ 294.688.955)

Detti costi sono così composti:

	1995	1994	Variazioni
Festival di Venezia	47.700.588	21.377.317	+26.323.271
Festival di Cannes	44.026.796	15.856.324	+28.170.472
Centenario del Cinema	21.739.589	0	+21.739.589
Progetto Media Desk	181.221.982	73.987.624	+107.234.358
Totale	294.688.955	111.221.265	+183.467.690

In merito alle maggiori spese effettuate nel 1995 si precisa che:

- parte dei costi relativi ai Festival di Venezia e Cannes sono stati sostenuti per conto delle società del Gruppo (£ 33 445.137) e dunque riaddebitati alle stesse (v. A.3 - Spese recuperate);
- i costi sostenuti per il Progetto Media Desk sono interamente coperti dai contributi ex lege 202/93 e dalla Commissione CEE (v. A.2 - Contributi e sovvenzioni d'esercizio).

7.- PER GODIMENTO DI BENI DI TERZI (£ 263.387.280)

Rappresentano l'importo del canone di locazione della sede dell'Ente, corrisposto alla controllata Cinecittà S.p.A., rimasto invariato rispetto all'esercizio precedente.

8.- PER IL PERSONALE (£ 2.393.186.131)

E' costituito dalla retribuzione per il personale fisso (£ 1.659.551.991), dai relativi oneri a carico dell'Ente (£ 576.976.387), dall'accantonamento al "Fondo Trattamento Fine Rapporto" (£ 148.051.239) e dalle assicurazioni per il personale (£ 8.606.514). Detti costi registrano, nel complesso, un decremento di £ 372.884.688 determinato in gran parte dalla cessazione del rapporto di lavoro di n° 2 dirigenti. Ulteriori elementi di valutazione si forniscono con il seguente prospetto:

	1995	1994	Variazioni
Dirigenti			
- Salari e stipendi	882.242.345	1.185.490.824	-303.248.479
- Oneri sociali	280.142.807	334.196.765	-54.053.958
- Trattamento di fine rapporto	64.374.832	84.381.079	-20.006.247
- Altri costi	6.050.514	16.431.668	-10.381.154
	1.232.810.498	1.620.500.336	-387.689.838
Impiegati			
- Salari e stipendi	580.668.827	618.464.334	-37.795.507
- Oneri sociali	230.667.980	218.036.227	+12.631.753
- Trattamento di fine rapporto	58.311.275	53.474.649	+4.836.626
- Altri costi	2.170.000	2.590.000	-420.000
	871.818.082	892.565.210	-20.747.128
Giornalisti			
- Salari e stipendi	196.640.819	174.538.160	+22.102.659
- Oneri sociali	66.165.600	62.450.434	+3.715.166
- Trattamento di fine rapporto	25.365.132	15.630.679	+9.734.453
- Altri costi	386.000	386.000	0
	288.557.551	253.005.273	+35.552.278
Totali	2.393.186.131	2.766.070.819	-372.884.688

Al 31 dicembre 1995 l'organico dell'Ente, è così costituito:

	Al 31/12/1994	Variazioni		Al 31/12/1995
		Entrati	Usciti	
Dirigenti	5	1	2	4
Impiegati	14	0	0	14
Giornalisti	2	0	0	2
	21	+1	-2	20

Si precisa che nei primi mesi del 1996 è cessato il rapporto di lavoro di n° 1 dirigente e di n° 1 giornalista, con ulteriori riflessi positivi sul conto economico dell'esercizio in corso.

9.- AMMORTAMENTI E SVALUTAZIONI (£ 374.483.835)

Sono così suddivisi:

a) di immobilizzazioni immateriali (£ 315.678.715):

rappresentano le quote di ammortamento, stabilito in un massimo di cinque anni, dei "costi di impianto e di ampliamento" e dei "costi di ricerca e di sviluppo del Gruppo" capitalizzati.

b) di immobilizzazioni materiali (£ 58.805.120):

si riferiscono alle quote di ammortamento dei beni mobili di proprietà dell'Ente, calcolate in base alle corrispondenti aliquote fiscalmente ammesse, così come in precedenza già specificato nei criteri di valutazione relativi alla posta in esame. Rispetto all'esercizio precedente registrano un decremento di £ 12.444.570.

10.-ONERI DIVERSI DI GESTIONE (£ 2.135.540.343)

Detti oneri sono costituiti da:

a) oneri tributari (£ 1.525.577.381) che rappresentano le imposte e tasse interamente di competenza dell'esercizio 1995, il cui dettaglio viene riportato nel seguente prospetto:

	1995	1994
I.V.A. indeducibile pro rata	899.483.425	304.394.163
Imposta di bollo	1.575.956	1.618.005
Tasse CC.GG. libri sociali	218.000	600.000
Tassa circolazione auto	-	366.100
Tassa ICIAP	1.065.000	1.065.000
Diritto annuale C.C.I.A.A.	4.941.000	4.759.000
Sanatoria irregolarità formali IVA e II.DD. anni 1993 e 1994 - Legge 22.3.1995 n° 85	10.000.000	0
Tassa partita IVA	250.000	250.000
Imposta sul patrimonio netto (L. 461 del 26.11.92)	608.044.000	653.456.000
Totale	1.525.577.381	966.508.268

L'incremento di £ 559.069.113 è dato dalla risultante tra il notevole aumento dell'IVA indeducibile (+£ 595.089.262), dovuto in gran parte all'aumento degli acquisti inerenti il Centenario del Cinema, e la diminuzione dell'imposta patrimoniale (-£ 45.412.000) in relazione alla riduzione del patrimonio netto causata dalle perdite subite.

b) compensi e rimborsi spese organi sociali (£ 609.962.962) che rispetto al precedente esercizio presentano un incremento di £ 5.727.541 e trovano analitica rappresentazione nel seguente prospetto:

	1995	1994
- Emolumenti e gettoni presenza Presidente Consiglio Amministrazione	132.616.660	134.901.600
- Emolumenti e gettoni presenza Amministratore Delegato	111.180.000	109.151.635
- Emolumenti e gettoni presenza Consiglio di Amministrazione	186.000.000	192.911.936
- Emolumenti e gettoni presenza Organo di controllo	167.400.000	160.964.450
- Rimborsi spese per riunioni Consiglio di Amministrazione e Collegio Sindacale	12.766.302	6.305.800
Totali	609.962.962	604.235.421

C) PROVENTI E ONERI FINANZIARI**£ 3.705.674.611****11.-PROVENTI FINANZIARI SUI CREDITI ISCRITTI NELLE IMMOBILIZZAZIONI FINANZIARIE (£ 2.081.645.380)**

Riguardano esclusivamente gli interessi sui crediti per finanziamenti fruttiferi, concessi alle società controllate, finalizzati alla realizzazione dei rispettivi programmi di investimento non sovvenzionati dalla legge 202/93.

Rispetto all'esercizio precedente registrano un decremento di £ 109.144.382.

12.-PROVENTI FINANZIARI SUI CREDITI DEL CIRCOLANTE (£ 1.631.479.684)

Presentano un aumento complessivo di £ 96.901.732. Tale incremento è la risultante di maggiori interessi (+£ 131.413.987) maturati sulle giacenze bancarie, di maggiori interessi su crediti IRPEG (+£ 72.407.047), e di minori interessi (-£ 106.919.302) addebitati alle società controllate per anticipazioni concesse a copertura di temporanei fabbisogni di cassa.

13.-INTERESSI ED ALTRI ONERI FINANZIARI (-£ 7.450.911)

Sono costituiti dalle spese e commissioni sui servizi bancari per£ 3.799.950 e da oneri di cambio per £ 3.650.961.

D) RETTIFICHE DI VALORE DI ATTIVITÀ FINANZIARIE**-£ 26.441.802.117****15.-SVALUTAZIONI DI PARTECIPAZIONI IN SOCIETÀ CONTROLLATE (-£ 26.441.802.117)**

Si riferiscono alle perdite registrate dalle società controllate, per un ammontare complessivo di £ 29.253.802.117, che figurano nel conto economico per un importo di £ 26.441.802.117 per effetto della compensazione di £ 2.812.000.000 per perdite già recepite dall'Ente nell'esercizio 1994. Le svalutazioni in parola registrano, rispetto all'esercizio precedente, un incremento di £ 7.973.355.145, determinato dalle seguenti variazioni:

<u>Società</u>	<u>1995</u>	<u>1994</u>	<u>Variazioni</u>
Cinecittà S.p.A.	14.079.423.092	8.035.487.205	+6.043.935.887
Istituto Luce S.p.A.	14.673.609.548	10.194.001.861	+4.479.607.687
Cinecittà Intern. S.p.A. in liquid.	500.769.477	238.955.912	+261.813.565
	29.253.802.117	18.468.446.972	+10.785.355.145
- quota parte perdita '95 Istituto Luce già compresa nella rivalutazione Legge 292/1993	(2.812.000.000)	0	-2.812.000.000
Totali	26.441.802.117	18.468.446.972	+7.973.355.145

E) PROVENTI E ONERI STRAORDINARI**+£ 87.209.783****16.-PROVENTI (£ 106.482.688)**

Si riferiscono quasi esclusivamente, £ 94.000.000, alla quota (corrispondente all'onere per ammortamento), di competenza dell'esercizio, dei contributi in conto capitale di cui alla legge 202/93.

17.-ONERI (-£19.272.905)

Corrispondono, quanto a £ 10.551.419 al pagamento all'INPS delle somme dovute a seguito della "Domanda di regolarizzazione contributiva"; il restante importo è costituito da costi non rilevati nei passati esercizi.

19.-PERDITA DELL'ESERCIZIO**£ 27.179.562.614**

Detta perdita risulta così determinata:

Costi di gestione dell'Ente (costo lavoro, acquisizione di beni e servizi - rettificati - e ammortamenti)		- 4.530.644.891
Oneri finanziari	7.450.911	
Oneri straordinari	19.272.905	- 26.723.816
Totale costi ed oneri		- 4.557.368.707
Proventi finanziari	3.713.125.522	
Proventi straordinari	106.482.688	+ 3.819.608.210

Perdita Bilancio Ente (al netto delle rettifiche di valore sulle partecipazioni azionarie per le perdite delle società controllate) - 737.760.497

Rettifiche di valore sulle partecipazioni azionarie:

<i>CINECITTA' S.p.A.</i>		
Perdita esercizio 1995	14.079.423.092	
<i>ISTITUTO LUCE S.p.A.</i>		
Perdita esercizio 1995	14.673.609.548	
- quota parte perdita '95 già compresa nella rivalutazione di cui alla legge 292/1993	(2.812.000.000)	
<i>CINECITTA' INTERNATIONAL S.p.A. in liquidazione</i>		
Perdita esercizio 1995	500.769.477	-26.441.802.117
Perdita accertata per il 1995		27.179.562.614

La suddetta perdita di bilancio dell'Ente registra un miglioramento, pari a £ 418 milioni, rispetto all'esercizio precedente che si era chiuso con una perdita di £ 1.156 milioni.

Le ragioni di tale miglioramento sono state rappresentate con la presente nota e possono essere attribuite, in estrema sintesi, all'assegnazione, a partire dall'esercizio 1995, dei contributi L. 202/93 per "Attività di controllo", nonché alla diminuzione del costo per il personale; detto miglioramento è stato in parte contenuto dall'aumento dei costi per servizi e degli oneri tributari.

PAGINA BIANCA

BILANCIO CONSOLIDATO

ESERCIZIO 1995

PAGINA BIANCA

RELAZIONE
SULLA
GESTIONE

PAGINA BIANCA

Signori Azionisti,

ai sensi delle vigenti disposizioni è stato redatto il bilancio consolidato del Gruppo Ente Cinema S.p.A. (Cinecittà S.p.A., Istituto Luce S.p.A., Cinecittà International S.p.A. in liquidazione) relativo all'esercizio chiuso al 31 dicembre 1995, che il Consiglio di Amministrazione della holding Ente Cinema S.p.A., nominato dall'Assemblea del 26.11.1993, sottopone alla Vostra attenzione.

I risultati complessivi '95 del gruppo, pur confermando un andamento economico-produttivo sostanzialmente identico a quello dell'esercizio precedente, hanno risentito, ancora una volta, degli effetti negativi conseguenti ad investimenti, operati dai precedenti amministratori, la cui redditività non ha corrisposto alle attese; ne sono derivati, anche nel 1995, oneri extragestionali, per circa £ 11.500 milioni, correlati alla prudentiale decisione di bilanciare, con l'adeguamento dei fondi rischi, crediti di dubbia solvibilità accumulati nei confronti di numerosi produttori.

Come è noto, a partire dall'entrata in vigore della legge 127/91 si è proceduto di anno in anno con un nuovo, particolare rigore all'esame delle posizioni inerenti le passate gestioni, tuttora aperte. Un'operazione che è stata condotta valutando gli ammortamenti ed i crediti anche alla luce del momento estremamente critico che sta attraversando il mercato cinematografico nazionale e che, nel breve periodo, per le conseguenze di "trascinamento" dai precedenti esercizi, ha come effetto un consistente aggravamento delle perdite delle società del Gruppo.

Gli effetti di tale trascinamento si sono esauriti con questo esercizio 1995.

Questa operazione iniziata con l'esercizio '93 è giunta ad esaurimento con questo esercizio 1995.

La grave crisi dell'intero comparto cinematografico nazionale, ha inoltre coinvolto pesantemente le società del Gruppo.

In particolare, il numero dei film prodotti nel corso del 1995 è ulteriormente diminuito; ma il dato più preoccupante è quello che la produzione nazionale conquista solo il 22% del mercato; solo due film italiani entrano nella classifica dei dieci maggiori incassi, solo il 18% della popolazione sceglie il cinema come forma di intrattenimento ed i biglietti venduti diminuiscono di

quasi il 9% rispetto alla stagione precedente. Di conseguenza sono diminuite le risorse impegnate nella produzione filmica, di fatto limitando pesantemente l'utilizzo, da parte delle società di produzione, delle strutture e dei servizi di Cinecittà e i recuperi sugli investimenti dell'Istituto Luce.

A tutto ciò si aggiungono gli effetti della mancanza di indirizzi in ordine alle linee strategiche, prospettate dall'Ente Cinema per una più radicale inversione del trend negativo nei risultati di Gruppo, che comprendono, oltre ai necessari interventi di riorganizzazione interna, un progetto di ristrutturazione e sviluppo del Gruppo che è stato definitivamente approvato nel mese di Aprile 1996. Nell'anno '95, è peraltro proseguito il cammino di riorganizzazione interna che costituiva l'obiettivo a breve termine del Piano.

Questo progetto ha come obiettivo la valorizzazione della vocazione cinematografica del Gruppo, quale "core business", integrata, però, da una sempre più penetrante presenza nei nuovi settori della comunicazione audiovisiva. Esso presuppone una più diffusa cultura di impresa, quindi la ricerca di una stretta collaborazione ed integrazione con partners di settore, pubblici e privati, capaci di far conseguire più facilmente le dimensioni ottimali di mercato. Il piano ridefinisce - aggiornandone i contenuti e riferendoli ad uno scenario della comunicazione audiovisiva profondamente mutato - il ruolo di servizio pubblico del Gruppo, che è poi quello di sperimentare processi innovativi da porre a disposizione di tutta l'industria audiovisiva nazionale e di correggere gli squilibri e le chiusure di un mercato sempre più egemonizzato da pochi, grandi gruppi oligopolistici.

L'approvazione del Piano da parte dell'Azionista pone l'Ente, già dall'esercizio in corso, nella condizione di avviare azioni tese alla realizzazione di investimenti efficaci sul fronte industriale e di apertura di spazi di mercato che consentiranno di rafforzare stabilmente i risultati ottenuti con la politica di recupero di efficienza e produttività. Risultati che, nei primi mesi dell'esercizio 1996, lasciano intravedere una netta inversione di tendenza del trend gestionale delle società.

Il fatturato di Cinecittà, pur essendo notevolmente aumentato, risulta ancora insufficiente, evidenziando difficoltà nei settori produttivi in cui più forte è la concorrenza sul mercato.

Inoltre, la crisi di tutta l'industria nazionale ha mantenuto elevato il rischio di solvibilità, provocando un ulteriore rallentamento nel ciclo finanziario e ricorrenti problemi di liquidità.